
1)​  (𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2

2)​ =                                     𝑎 + 𝑏( )2 𝑎 − 𝑏( )2 + 4𝑎𝑏
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3)​ =  (𝑎 − 𝑏)2 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2

4)​ =  (𝑎 − 𝑏)2 𝑎 + 𝑏( )2 − 4𝑎𝑏

5)​  𝑎2 − 𝑏2( ) = 𝑎 + 𝑏( )(𝑎 − 𝑏)

6)​  𝑎2 + 𝑏2 =  𝑎 + 𝑏( )2 − 2𝑎𝑏

7)​  𝑎2 + 𝑏2 =  𝑎 − 𝑏( )2 + 2𝑎𝑏

8)​  𝑎𝑏 = ( 𝑎+𝑏
2 )

2
− ( 𝑎−𝑏

2 )
2

9)​  4𝑎𝑏 = (𝑎 + 𝑏)2 − (𝑎 − 𝑏)2

10)​  (𝑎 + 𝑏 + 𝑐)2 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 + 2𝑎𝑏 + 2𝑏𝑐 + 2𝑐𝑎

11)​  (𝑎 + 𝑏)3 =  𝑎3 + 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 + 𝑏3

12)​  (𝑎 − 𝑏)3 =  𝑎3 − 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 − 𝑏3

13)​  (𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 + 𝑏3( ) + 3𝑎𝑏(𝑎 + 𝑏)

14)​  (𝑎 − 𝑏)3 = 𝑎3 − 𝑏3( ) − 3𝑎𝑏(𝑎 − 𝑏)

15)​  𝑎3 + 𝑏3( ) = (𝑎 + 𝑏)3 − 3𝑎𝑏(𝑎 + 𝑏)

16)​  𝑎3 − 𝑏3( ) = (𝑎 − 𝑏)3 + 3𝑎𝑏(𝑎 − 𝑏)

17)​ +3(a+b)(b+c)(c+a) 𝑎 + 𝑏 + 𝑐( )3 =   𝑎3 + 𝑏3 + 𝑐3

18)​  𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐( )2 − 2 𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎( )

19)​  𝑎3 + 𝑏3 + 𝑐3 = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐( )(𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 − 𝑎𝑏 − 𝑏𝑐 − 𝑐𝑎) + 3𝑎𝑏𝑐

1.বর্গের ক্ষেত্রফল =(     ,   2. বর্গের কর্ণ=  বাহু 2) 2×𝑎  

3. আয়তাকার ক্ষেত্রফল= দৈর্ঘ্য প্রস্থ    4.    আয়তাকার কর্ণ=  × 𝑎2 + 𝑏2

5. সামান্তরিকের ক্ষেত্রফল= ( ভূমি উচ্চতা )    6.  ত্রিভুজের ক্ষেত্রফল= (  ভূমি উচ্চতা)  × 2
1 ×

7. সমবাহু ত্রিভুজের ক্ষেত্রফল=    /     ,      8.  সমদ্বিবাহু ত্রিভুজের ক্ষেত্রফল=   3
4 ( বাহু 2) 3

4 ( 𝑎 2) 𝑏
4 4𝑎2 − 𝑏2

9.বতৃ্তের ক্ষেত্রফল    , 10.  বতৃ্তের পরিধি   ,    11.  বতৃ্তচাপের দৈর্ঘ্য s=  𝐴 = π𝑟2 = 2π𝑟 π.𝑟.θ
180°

12. বতৃ্তাংশের ক্ষেত্রফল=   ,  13.  ট্রাপিজিয়ামের ক্ষেত্রফল = ভূমি সমান্তরাল বাহুদ্বয়ের যোগফল) θ
360° π𝑟2

( 2
1  × 

14 ..  বর্গ বা রম্বসের পরিসীমা=(৪ এক বাহুর দৈর্ঘ্য) একক ×



15.. আয়ত বা সামান্তরিকের পরিসীমা = ২ ( দৈর্ঘ্য  প্রস্থ ) একক ,  16.   ত্রিভুজের অর্ধপরিসীমা=  + 𝑎+𝑏+𝑐
2

17.. ঘনবস্তুর আয়তন=( দৈর্ঘ্য  প্রস্থ  উচ্চতা ) ঘন একক × ×

18.. কোণকের আয়তন=  h     19. কোণকের ক্ষেত্রফল=  1
3 π𝑟2

π𝑟𝑙 

20.. বেলনের আয়তন =      21.  বেলনের ক্ষেত্রফল= 2 r(h+r) π𝑟2ℎ π
22. গোলকের আয়তন =        23. ঘনকের ক্ষেত্রফল = 2(ab+bc+ca) 4

3 π𝑟3

24. ঘনকের কর্ণ =  𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2

উপাত্তের পরিধি= ( সর্বোচ্চ মান - সর্বনিম্ন মান) + ১ 

শ্রেনিসংখ্যা =      মধ্যক =L+ প্রচুরক= L+   পরিধি
শ্রেনিব্যাপ্তি
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সংক্ষিপ্ত গড় x=a+    , গানিতিক গড় x=               
𝑓

𝑖
𝑢

𝑖

𝑛 ×ℎ 1
𝑛 𝑓

𝑖
𝑥

𝑖

 


